
 

 

 

Predbežné stanovisko k návrhu s nižšou dôležitosťou 

 
I. VŠEOBECNÁ ČASŤ 

 

1. Názov 

Návrh rozhodnutia, ktorým sa stanovuje pozícia, ktorá sa má zaujať v mene Únie na 

trinástom zasadnutí konferencie zmluvných strán Dohovoru o ochrane sťahovavých 

druhov voľne žijúcich živočíchov (ďalej len „dohovor“) v súvislosti s plánovaným 

prijatím rozhodnutí o zmene príloh k dohovoru a o zrušení existujúcej výhrady k 

tomuto dohovoru 

 

2.  Dátum dokumentu Rady 

13.1.2020 

 

3.  Číslo dokumentu Rady 

2020/0005 (NLE) 

 

4.  Číslo dokumentu Európskej komisie 
COM(2020) 8 v konečnom znení 

 

5. Označenie výboru alebo pracovnej skupiny 

Rada pre životné prostredie 

 

6. Gestorský ÚOŠS 

Ministerstvo životného prostredia SR 

 

7. Metóda schvaľovania 

Kvalifikovaná väčšina 

 

8. Stručné zhrnutie obsahu a cieľa návrhu 

 

Cieľom Dohovoru o ochrane sťahovavých druhov voľne žijúcich živočíchov je chrániť 

suchozemské a morské druhy sťahovavých živočíchov a sťahovavých vtákov v celej oblasti 

ich rozšírenia.  Táto medzivládna zmluva bola uzatvorená pod záštitou Programu Organizácie 

Spojených národov pre životné prostredie a týka sa ochrany voľne žijúcich živočíchov 

a biotopov v celosvetovom meradle. Sťahovavé druhy, na ktoré sa má táto ochrana 

vzťahovať, sú uvedené v prílohe I (ohrozené druhy) a prílohe II (sťahovavé druhy, ktoré majú 

byť predmetom dohôd) k dohode. Dohoda nadobudla platnosť 1. novembra 1983.   

Európska únia je zmluvnou stranou uvedenej dohody1. Všetky členské štáty sú zmluvnými 

stranami dohody. 

 

Konferencia zmluvných strán je hlavným rozhodovacím orgánom dohovoru. Jej funkcie sú 

vymenované v článku VII dohovoru vrátane právomocí hodnotiť stav ochrany sťahovavých 

druhov a následne zmeniť prílohy k tomuto dohovoru. Na prijatie rozhodnutí na zasadnutí 

konferencie zmluvných strán je potrebná dvojtretinová väčšina prítomných a hlasujúcich 

strán, s výnimkou prípadov, keď sa v tomto dohovore stanovuje inak. 

                                                 
1 Rozhodnutie Rady 82/461/EHS z 24. júna 1982 o uzavretí Dohovoru o ochrane sťahovavých druhov 

voľne žijúcich živočíchov, Ú. v. ES L 210, 24.6.1982, s. 10. 



 

 

Pozícia Únie týkajúca sa zmien príloh sa stanovuje rozhodnutím Rady na základe návrhu 

Komisie. Spoločné pozície EÚ týkajúce sa iných návrhov rozhodnutí a uznesení sa 

odsúhlasujú na predchádzajúcich zasadnutiach príslušnej pracovnej skupiny Rady alebo na 

koordinačných stretnutiach EÚ priamo na mieste. 

 

Trináste zasadnutie konferencie zmluvných strán sa uskutoční 15. až 22. februára 2020 

v Gandhinagare (India). 

 

Na ôsmom zasadnutí konferencie zmluvných strán, ktoré sa konalo 20. až 25. novembra 2005 

v Nairobi (Keňa), sa prijalo rozhodnutie o zahrnutí druhu Cetorhinus maximus 

do prílohy I k dohovoru. 

 

Počas trinásteho zasadnutia konferencie zmluvných strán, ktoré sa bude konať 15. až 

22. februára 2020, sa majú prijať rozhodnutia týkajúce sa zmien príloh k dohovoru (ďalej len 

„pripravované akty“). 

Cieľom pripravovaných aktov je zmeniť prílohu I a prílohu II k dohovoru, ako sa stanovuje 

v článku XI dohovoru.   

V súlade s článkom III dohovoru sa v prílohe I k dohovoru uvádza zoznam sťahovavých 

druhov, ktoré sú ohrozené a v prípade ktorých sú zmluvné strany, ktoré sú areálovými štátmi 

predmetného druhu, povinné usilovať sa o prijímanie rozmanitých ochranných opatrení 

a zakázať lov jedincov patriacich k danému druhu. 

V článku IV dohovoru sa stanovuje, že príloha II obsahuje zoznam sťahovavých druhov 

s nepriaznivým stavom ochrany, ktorých ochrana a riadenie si vyžadujú medzinárodné 

dohody, ako aj tých, ktorých stavu ochrany by významne prospela medzinárodná spolupráca 

zakotvená v medzinárodnej dohode.  Ak si to vyžadujú okolnosti, sťahovavé druhy sa môžu 

uvádzať v prílohe I aj v prílohe II. 

V súlade s článkom XI dohovoru môže návrh na zmenu podať ktorákoľvek zmluvná strana.  

Zmena príloh vstupuje do platnosti pre všetky zmluvné strany deväťdesiat dní po zasadnutí 

konferencie zmluvných strán, na ktorej bola prijatá, s výnimkou tých strán, ktoré vyjadrili 

výhradu. 

V súlade s článkom XI dohovoru možno výhradu k zmene zrušiť písomným oznámením, 

ktoré sa zašle depozitárovi, pričom táto zmena nadobudne pre túto zmluvnú stranu platnosť 

deväťdesiat dní po zrušení výhrady. 

 

V súvislosti s trinástym zasadnutím konferencie zmluvných strán dohovoru a v súlade 

s rozhodnutím Rady 2019/1581 zo 16. septembra 2019 Únia navrhla zmeniť tento dohovor 

takto: 

 a) zmena prílohy I k dohovoru s cieľom zahrnúť do nej druh Tetrax tetrax; 

 b) zmeny prílohy II k dohovoru s cieľom zahrnúť do nej druhy Tetrax tetrax, 

Galeorhinus galeus a Sphyrna zygaena. 

Ostatné zmluvné strany dohovoru predložili návrhy na zmenu prílohy I s cieľom zahrnúť 

do nej tieto druhy: Elephas maximus indicus, Panthera onca, Ardeotis nigriceps, Houbaropsis 

bengalensis bengalensis, Diomedea antipodensis aCarcharhinus longimanus. 

Ostatné zmluvné strany dohovoru predložili návrhy na zmenu prílohy II s cieľom zahrnúť do 

nej tieto druhy: Panthera onca, Ovis vignei a Sphyrna zygaena (regionálna populácia, ktorá sa 

vyskytuje v Brazílii, Uruguaji, vo výhradných hospodárskych zónach Argentíny 

a v medzinárodných priľahlých vodách). 

Je preto potrebné, aby Rada prijala rozhodnutie stanovujúce pozíciu, ktorá sa má zaujať 

v mene Únie vzhľadom na trináste zasadnutie konferencie zmluvných strán v súvislosti so 

všetkými návrhmi zmien. 



 

 

Únia by mala v zásade podporiť všetky návrhy, pretože sú vedecky podložené, sú v súlade 

s právnymi predpismi Únie a so záväzkom Únie v oblasti medzinárodnej spolupráce pri 

ochrane biodiverzity, a to vrátane posúdenia, ako čo najlepšie využívať vedecké informácie 

týkajúce sa biologických vlastností, ako aj rybolovných biologických referenčných bodov. 

Doplnenie týchto druhov do prílohy I alebo II k dohovoru podľa jednotlivých návrhov by si 

nevyžadovalo žiadnu zmenu právnych predpisov Únie. 

Pokiaľ ide o druh Panthera onca, ktorý sa v Európskej únii nachádza len vo Francúzskej 

Guyane, kde sa neuplatňujú právne predpisy EÚ o prírode, jeho lov je zakázaný na základe 

uznesenia, ktorým sa stanovuje nulová kvóta s odchylným režimom pre tých, ktorí takýto lov 

tradične používajú na zabezpečenie svojho živobytia, a pre mimoriadne udalosti, podľa 

článku III bodu 5 písm. c) a d) dohovoru. 

Keďže návrh zahrnúť do prílohy II regionálnu populáciu druhu Sphyrna zygaena, ktorá sa 

vyskytuje v Brazílii, Uruguaji, vo výhradných hospodárskych zónach Argentíny a v 

medzinárodných priľahlých vodách, sa v podstate prekrýva s návrhom Únie zahrnúť do 

prílohy II celú celosvetovú populáciu tohto druhu, mal by sa podporiť skôr návrh Únie než 

návrh predložený druhou stranou.  Všetky ostatné návrhy by sa mali bezpodmienečne 

podporiť. 

Okrem toho, pokiaľ ide o rozhodnutie prijaté na ôsmom zasadnutí konferencie zmluvných 

strán zahrnúť druh Cetorhinus maximus do prílohy I k dohovoru, existujúca výhrada Únie2 

týkajúca sa zahrnutia druhu Cetorhinus maximus do prílohy I by sa mala zrušiť, keďže v 

dôsledku toho, že došlo k zahrnutiu tohto druhu do prílohy I, právo Únie v súčasnosti 

zodpovedá záväzkom vyplývajúcim z dohovoru, pokiaľ ide o ochranu tohto druhu areálovými 

štátmi. 

 

 

9. Navrhovaný dátum implementácie 

Rozhodnutie nadobúda účinnosť dňom nasledujúcim po jeho prijatí. 

 

II. STANOVISKO SLOVENSKEJ REPUBLIKY 

 

Slovenská republika uvedený návrh na zmenu príloh dohovoru víta a podporuje schválenie 

návrhu rozhodnutia.  

 

Navrhované zmeny v prílohách dohovoru zabezpečia prijatie rozmanitých ochranných 

opatrení, ale aj vytvorenie medzinárodnej spolupráce formou medzinárodných dohôd, ktorých 

cieľom bude zvýšenie úrovne ochrany predmetných druhov. 

 

 

 

 

 

                                                 
2 Uplatňuje sa od roku 2006 na základe rozhodnutia Rady z 21. februára 2006 týkajúceho sa zmeny 

prílohy I k Dohovoru o ochrane sťahovavých druhov voľne žijúcich živočíchov, prijatej na ôsmom 

zasadnutí konferencie zmluvných strán, na doplnenie druhu Cetorhinus maximus. 


